

И. М. Григорьев

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ П. В. АЛАБИНА В БОЛГАРИИ

(К вопросу об участии в помощи общественности Самары и Самарской губернии в освободительной борьбе южных славян 1875—1878 годов)

Выдающийся общественный деятель нашего края Петр Владимирович Алабин был не только писателем и историком-краеведом Самары и Самарской губернии. Он также вошел в историю русско-болгарской дружбы как горячий патриот своей Родины, активный участник национально-освободительного движения болгарского народа от османского ига в период восточного кризиса 1875—1878 годов.

5 июля 1875 года в Герцеговине вспыхнуло восстание против османских поработителей, которое быстро распространилось на другие части Балканского полуострова. Русский народ очень сочувственно отнесся к восставшим южным славянам.

Население Самарской губернии в числе первых в России оказало посильную помощь герцеговинцам и боснякам. Одним из организаторов этой помощи стал гласный самарской городской думы П. В. Алабин. Он совместно с самарской общественной деятельницей Е. К. Рихтер первым организовал в Самарской губернии мероприятие по сбору пожертвований в пользу восставших славян. Это был литературно-музыкальный вечер в Самаре. Вырученные от вечера деньги — 700 рублей с присовокуплением собранных по подписке нотариусом Аляевым 25 рублей срочно были высланы сербскому митрополиту Михаилу. Митрополит впоследствии сердечно благодарил их за помощь в письме, присланном устроителям этого вечера¹.

Огонь Герцеговинско-боснийского восстания быстро перекинулся на Болгарию. В сентябре 1875 года против турецких насильников поднялись старозагорцы, а в апреле 1876 года восстание охватило всю Болгию. 30 июня 1876 года Сербия и Черногория объявили войну Турции.

Общественность всей России, в том числе Самары и Самарской губернии, внимательно следила за событиями на Балканском полуострове и морально и материально поддерживала южных славян.

5 июля 1876 года на заседании Самарской городской думы единодушно было одобрено выступление П. В. Алабина, который внес пред-

¹ См.: «Самарские губернские ведомости». 1875, 20 декабря.

ложение об оказании материальной помощи славянам Балканского полуострова¹.

Широко известна роль П. В. Алабина в изготовлении Самарского знамени — символа нерушимой дружбы между русским и болгарским народами. Инициатором был народ. А непосредственное руководство в исполнении этой инициативы взял на себя П. В. Алабин. Он взял на себя также и расходы по изготовлению знамени. Из особого журнала по денежной части Самарской городской управы за 1877 год видно, что П. В. Алабин на знамя израсходовал 320 рублей 50 копеек². Правда, эта сумма впоследствии ему была возмещена городской управой. Затем по постановлению Самарской городской думы П. В. Алабин был избран от самарского общества членом депутатации для вручения знамени болгарскому народу, которое и было вручено болгарским ополченцам в Плоешти.

Самарское знамя сыграло очень большую роль. Оно вселило в болгарский народ уверенность и надежду на активную поддержку России в борьбе болгар против пятивекового османского ига.

Имя П. В. Алабина и его деятельность в организации помощи населения Самары и Самарской губернии южным славянам стало известно всей России и за границей. Вскоре после этих событий П. В. Алабин был назначен уполномоченным Красного Креста в Румынии и заведовал двумя госпиталями в Зимнице³.

Большую работу проделал П. В. Алабин по отправке из Самары добровольцев в Сербию, по сбору денежных и вещевых пожертвований в пользу братьев-славян.

О добросовестном выполнении этих общественных дел говорит и такой факт. 8 сентября 1876 года в Самаре была образована объединенная комиссия из членов Петербургского отдела Славянского комитета по сбору пожертвований. В тот же день эта комиссия получила телеграмму от генерала М. Г. Черняева из Делиграда, который просил отправлять добровольцев «в теплой одежде и больших сапогах и пр»⁴. На основании этой телеграммы комиссия постановила немедленно отправить в Сербию добровольцев в составе одного артиллерийского офицера и пятерых нижних чинов. Но из-за отсутствия денег у комиссии (незадолго до этого было отправлено на пожертвованные деньги до 50 добровольцев, а за три дня до этого, 5 сентября, были высланы в распоряжение Петербургского отдела Славянского комитета 1600 рублей)⁵ для приобретения теплой походной одежды для добровольцев председатель этой комиссии П. В. Алабин просил разрешения Петербургского отдела Славянского комитета вскрыть кружки для сбора пожертвова-

¹ ГАКО. ф. 170, оп. 1, д. 94 л. 162—162 об. с. 163.

² ГАКО. ф. 153, оп. 1. Особый журнал по денежной части Самарской городской управы за 1877 г. Н. Н. Яковлев. Самарское знамя в Болгарии. Научные труды Куйбышевского педагогического института. Вып. IV. Т. 143. 1974. с. 19—20.

³ См.: С. А. Венгеров. Критико-библиографический словарь русских писателей и ученых. Т. 1. Вып. 1—21. СПб., 1889, с. 344—345, 929—931.

⁴ Первые 15 лет существования С.-Петербургского славянского благотворительного общества. СПб., 1883, с. 543.

⁵ Там же.

ний для славян, развесенные в общественных местах города, и деньги употребить для отправки добровольцев в Сербию.

Как исключение (кружки для сбора пожертвований не разрешалось вскрывать на местах) П. В. Алабину, полагаясь на его честность и добропорядочность, разрешили вскрыть кружки. Это разрешение мотивировалось тем, что П. В. Алабин является одним из активнейших членов Петербургского отдела Славянского комитета и двух своих сыновей — Василия и Ивана, гвардейских офицеров, — он уже отправил добровольцами в Сербию.

В октябре 1877 года по просьбе Московского Славянского комитета и Петербургского отдела Славянского комитета П. В. Алабин принимает на себя обязанности главного уполномоченного этих комитетов в Болгарии при действующей армии (до П. В. Алабина эту обязанность исполнял А. А. Нарышкин). При вступлении на эту должность он сдает свои дела уполномоченному Красного Креста в Зимнице.

О работе, которую проделал П. В. Алабин в качестве уполномоченного славянских комитетов в Болгарии, мы можем судить по отчету, сделанному им 29 октября 1878 года на заседании Петербургского отдела Славянского комитета.

Начало его деятельности в Болгарии совпало с взятием турками города Елены. Население города и близлежащих окрестностей уходило в Тырново. П. В. Алабин поехал туда, чтобы помочь жителям Елены деньгами. Он выдал Еленинскому окружному начальнику гвардии поручику Рудановскому 1000 франков (по курсу того времени 1 франк равнялся 37,5 коп.) из учрежденной суммы для приюта детей, лишившихся родителей, беженцев¹.



Петр Владимирович Алабин.
Портрет академика Новоскольцева.

¹ См.: Первые 15 лет существования... СПб., 1883, с. 481.

Затем он оказал помощь населению Плевны. Чтобы упорядочить выдачу пособий особо нуждающимся пlevненским жителям, П. В. Алабин предложил им образовать из своей среды комитет вспомоществования пострадавшему населению города и его окрестностей. Такой комитет был создан. Членами его стали более 60 почетнейших жителей города. Из членов комитета была избрана особая комиссия в составе 7 человек, в том числе две женщины для управления делами общества. Этому комитету П. В. Алабин выдал 2 000 франков для удовлетворения нужд наиболее пострадавших жителей¹. П. В. Алабин организовал также комитет вспомоществования в Филиппополе и выдал ему 350 франков².

Только на содержание приютов в Тырнове и в Ловче по июль 1878 года выдано Алабиным 39 464 франков. Кроме того, он уплатил 2 000 франков за медикаменты для приютов и нуждающихся в медицинской помощи беженцев-болгар³.

Широко развернул П. В. Алабин свою деятельность в организации помощи населению и в восстановлении разрушенного хозяйства, когда он был назначен первым гражданским губернатором Софии и Софийского санджака, а также орханийским губернатором. Он ввел здесь, а также в городах Златиче, Пирдоне, Этрополе, Самокове, Дупнице, Радомире, Ихтимане, Кюстендиле, Джумасе и их округах гражданское управление.

Заметную роль сыграл П. В. Алабин в восстановлении школ и училищ после русско-турецкой войны 1877—1878 годов. Во время войны все школы, особенно за Балканами, закрылись, учителя взялись за оружие. Многие школьные и училищные здания были заняты под госпитали и лазареты. А имущество их большей частью было расхищено или уничтожено. И школы, и училища, существующие на церковные средства, фондов не имели. Поэтому все приходилось начинать с самого начала.

На восстановление разрушенных училищ в Фессалонике П. В. Алабин выделил из сумм Московского общества 2 040 франков, в Бебровской нахии Тырновской губернии — 360 франков. Кроме того, для открывшегося в Софии училища он купил книг на 140 франков, ученикам сельских школ раздал книг на 22 франка, юноше из города Самокова Танджерову, пожелавшему поступить в Филиппопольское училище русских переводчиков, выдал 185 франков, а также болгарам Стоилову и Пигову, поступающим в названное училище, выдал по 41 франку 20 сантимов каждому⁴.

А всего П. В. Алабин на первоначальное обзаведение школам выдал 2 828 франков⁵.

Благотворное влияние оказала на болгарский народ помощь П. В. Алабина от имени русских братьев по вере на восстановление церквей, которые были осквернены и разрушены турками. На восстановление,

¹ См.: Первые 15 лет существования..., с. 481.

² Там же.

³ Там же.

⁴ Там же. с. 482—483.

⁵ Там же, с. 483.

например, древнейшего храма в Тырнове во имя 40 мучеников, особенно чтимых болгарами, который турки превратили в мечеть, П. В. Алабин выделил 760 франков. А всего он оказал помощь 46 церквям, отпустив им 7 806 франков¹.

П. В. Алабин был инициатором открытия в Софии библиотеки. Совместно с болгарскими прогрессивными деятелями он разработал проект «Устава Софийской публичной библиотеки и бесплатной при ней читальни». А на отделку выделенного для библиотеки дома, покупки необходимых материалов, мебели из сумм славянских комитетов П. В. Алабин выделил 1 147 франков². Так было положено начало библиотеки — ныне самой крупной в Болгарии Государственной библиотеки имени великих просветителей Кирилла и Мефодия.

В создании фондов библиотеки участвовал также русский народ, в том числе и волжане. Они отправляли в Болгарию учебную и художественную литературу.

Много книг выслал П. В. Алабин в эту библиотеку из Петербурга, а вернувшись из Болгарии в Самару, — из Самары. И до конца своей жизни он интересовался народной библиотекой в Болгарии.

Болгарский народ благодарен П. В. Алабину за то, что он активно участвовал в проектировании и сооружении памятника славному сыну Болгарии революционеру-демократу Василу Левскому. Первоначально этот памятник был задуман как памятник Василу Левскому и Георгию Бенковскому при въезде в Софию по Орханийскому шоссе. П. В. Алабин внес первую лепту на сооружение этого памятника, выдав 567 франков от имени славянских обществ³.

Денежную помощь болгарскому народу П. В. Алабин оказывал из сумм Петербургского и Московского славянских комитетов, куда, в основном, стекались пожертвования народов России. Народ жертвовал деньги для оказания помощи братьям-славянам буквально по копейкам. И эти копейки шли от чистого сердца. Только Петербургский Славянский комитет в период с 24 октября 1876 года по 31 декабря 1877 года отправил на Балканы около 213 тысяч рублей⁴. Сюда же вошли и деньги, собранные населением Самарской губернии. На 1 ноября 1876 года к членам Славянского комитета в Самаре от населения поступило 10 950 рублей 89 копеек⁵, из которых в распоряжение Петербургского комитета отправлено 1 604 рубля, остальные деньги были потрачены на отправку добровольцев в Сербию, на покупку шинелей, полушубков, перевязочного материала и т. д. В Самарскую духовную консисторию поступил 14 051 рубль 99,5 копеек, которые перечислены на счет славянских благотворительных комитетов: Московского — 8 667 рублей 38 копеек. Петербургского — 5 375 рублей 79 копеек⁶.

Эти деньги шли на оказание помощи болгарам, боснякам и герце-

¹ См.: Первые 15 лет существования..., с. 482.

² Там же, с. 484.

³ Там же, с. 483.

⁴ Там же, с. 471.

⁵ «Самарские губернские ведомости», 1876, 4 декабря.

⁶ Там же, 3 ноября.

говинцам, черногорцам, сербам. С 1 декабря 1877 года до половины марта 1878 года на помощь пострадавшим от войны семействам в Болгарии, на устройство приютов для детей, школ, на медикаменты и так далее П. В. Алабин израсходовал 63 261 франк из сумм Петербургского и Московского славянских комитетов¹.

Эта помощь шла на восстановление разрушенного войной хозяйства в Болгарии. Болгарский народ с благодарностью принимал ее и высоко оценил русский народ, бескорыстно и искренне протянувший руку братской помощи.

П. В. Алабин с достоинством и честью выполнил возложенные на него русской общественностью и правительством обязанности на Балканах. За добросовестную службу в Болгарии он был награжден орденом Анны I степени (звездою и лентой).

Не забыт П. В. Алабин болгарским народом. В Болгарии чтят память о нашем земляке, деятельность которого сыграла большую роль в деле закрепления уз братства между русским и болгарским народами. Именем П. В. Алабина названа одна из улиц в Софии.

¹ См.: Первые 15 лет существования ..., с. 471.